



INFORMACION GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

FRANQUEO CONCERTADO

Año III—Núm. 480

Diario independiente

Redacción y Administración

Calle de Nogués, 27, bajo

TELEFONO 110

SUSCRIPCIÓN

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, martes 16 de Enero de 1923

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

NOTA DEL DÍA

EL MAURISMO EN ACCIÓN

La proximidad de las elecciones hace que vuelvan a la palestra las huestes mauristas capitaneadas por el otrora ministro Sr. Guicochea.

El pasado viernes celebraron un mitin en el teatro de la Comedia, de Madrid, tomando parte en él lo mejorcito del partido, y lanzando, una vez más, las fórmulas salvadoras, por medio de las cuales podría llegar, y seguramente, a legaria España a su completa redención.

Estos mauristas son deliciosos. Se parecen a los estudiantes que, después de aprenderse en casa la papeleta al pie de la letra, cuando llegan a clase no abren la boca más que para decir disparates. En la oposición quieren presentarse como los salvadores del país, y cuando llegan al Poder y llegan con demasiada frecuencia todos los vicios y corruptelas que ellos condenaron alcanzan proporciones insospechadas y dejan la cosa pública en forma tal que no hay por donde cogerla; lo cual tampoco es obstáculo para que después fueran aparecer de nuevo con una ropa completamente seca, como los israelitas después de haber pasado el Mar Rojo.

En el mitin de la Comedia han tronado contra la contumacia de los gobernantes, contra la persistencia en el error de los elementos directivos de la política española, contra los vicios de la administración pública, etc., etc. Cualquiera que la oyera por primera vez creería que se comedia una enorme injusticia, no dudando llevar a la práctica sus proyectos de regeneración patria; pero la nación los ha conocido y no los toma en serio.

Sabe que, en casi todo lo que va de siglo, el maurismo ha sido el árbitro de los destinos de España, y hemos sido de mala en peor; nos han prometido muchas veces la felicidad y muchas veces hemos llegado con ellos al borde del precipicio.

Y como su característica es la de contradecirse a todas horas, pronto los veremos aliados con todos aquellos a quienes tan despiadadamente apostrofan, si creen que con ellos pueden llevar al Congreso algunas actas más; sin perjuicio de que al día siguiente de abrirse las Cortes vuelvan a subirse al Olimpo, considerando seres inferiores a los demás mortales.

EXTRANJERO

LA OCUPACION DEL RUHR

Ante la actitud de Francia, los alemanes han adoptado el sistema de la resistencia pasiva. Cada vez que las autoridades francesas tratan de poner mano sobre un organismo responsable que les sirva de instrumento para realizar sus planes, se encuentran con que está vacío.

También se dice que la industria alemana está haciendo gestiones para importar carbón inglés, con el fin de atender a sus necesidades disminuyendo la confiscación francesa.

De todos modos, la opinión en Alemania es muy pesimista, desvaneciéndose rápidamente las esperanzas que se habían puesto en Inglaterra y Norte América.

Se tiene la convicción de que Poincaré, después del carbón, querrá incautarse de los bosques alemanes para garantizar las entregas de madera.

En Inglaterra ha desaparecido la ansiedad, por el orden con que se han realizado las operaciones de ocupación del Ruhr.

Es opinión unánime la de que no se ha producido nada que pueda justificar un cambio en la política inglesa.

En París han sido detenidos los más caracterizados comunistas para evitar la propaganda que hacían contra las operaciones del Ruhr.

De Italia va a salir una comisión de ingenieros para los territorios ocupados.

RETAZOS DE HISTORIA

Teruel en el Siglo XV

LA SANTA INQUISICION

Martín Martínez, razona

Recuerdan nuestros lectores a aquel arrogante Martín Martínez de Teruel, que fué de mensajero a los reyes para protestar de los asuntos de la Inquisición, que volvió a la ciudad como embajador de sus altezas ordenando que obedeciesen los reales mandatos y que desposeído del carácter de embajador, protestó al tomar asiento en el Concejo y se opuso a las cartas conminatorias de los reyes, cuya obediencia él mismo tenía que imponer?

Pues ese mismo Martín Martínez de Teruel, continuando la investigación, nos ha venido a resultar un verdadero humorista, un hombre inquieto, uno de esos seres que, o buscan el sol que más calienta, o no están muy seguros de aquello que piensan, o bien, si lo están, sus pensamientos varían con los cambios de las circunstancias.

Y el caso es que siempre se nos muestra lleno de razón, argumentando con lógica, con criterio moral y con arreglo a derecho (en el cual era muy versado) por lo cual dudamos mucho si sus actitudes obedecen a temor o a eclecticismo.

El caso es que Martín Martínez de Teruel, en vista de los sucesos que relatamos en nuestro artículo anterior y sintiendo también que los reyes estaban decididos a emplear con la ciudad procedimientos extremos, el día 4 de febrero de 1485, se presentó en pleno concejo diciendo que se debía acudir al Inquisidor que se encuentra en la ciudad para hacer su Inquisición.

Esta proposición de cantar la palinodia, fué acogida con tanta indignación como extrañeza; pero pronto los ánimos reaccionaron hacia otros sentimientos provocados por hechos que en cierto modo venían a dar la razón al perspicaz jurista micer Martín Martínez.

El juez Belnquer de Alcañiz, preparaba en secreto su huida de Teruel.

¿Cuáles eran las causas de esto? No lo sabemos, sólo sí podemos asegurar que el día 8 acudieron a su domicilio dos regidores conminándole para que no se ausentase y desahaciendo todos los preparativos del misterioso viaje.

El día 16 micer Martín Martínez de Teruel razonó su opinión en un curiosísimo escrito que puede muy bien aclarar algunos puntos oscuros de nuestro relato pues, en él hace historia de casi todo lo sucedido y sobre todo de lo parlamentado entre la ciudad y los reyes.

Dice Martín Martínez que en cumplimiento de su oficio (asesor de la sala) siempre fué fiel servidor de la ciudad, aconsejándola, con arreglo a derecho en todos sus negocios; pero que en los asuntos de la inquisición, desde ya hacía cuatro meses, la ciudad no tomaba su parecer, sino el de otros juristas, y que por ello no pudo exponer su opinión, condicionada por las incidencias del tiempo hasta el otro día (el 8) en que como oficial del Concejo tuvo que exponer su parecer.

Este es que entren los inquisidores porque tal es la voluntad del Rey, en primer lugar, y porque el Rey dice en su última provisión que una vez que entren los del santo oficio en Teruel, se observará los fueros, privilegios y libertades de la ciudad y había que confiar en la real palabra.

Añade el sutil jurista que él ha jurado acatar todo provecho y evitar todo daño a la república y vé que el camino que ellos (el concejo) llevan

es total perdición et ruyna de los fueros et libertades.

En efecto, el concejo, por sí y ante sí, inventándose procedimientos contra el fuero (como querían luego imponer respeto a una ley que ellos comenzaban por conculcar) había nombrado quince personas para que obren en estos asuntos, prescindiendo de otros oficiales (entre ellos el propio micer Martín) contra cuyo voto no podían obrar, y que estos quince habían puesto a Teruel en plan de sublevación cerrando puertas, tapiando otras, requisando caballos, haciendo revistas, recutando gentes de armas, poniendo velas y rondas, moviendo espías y otras mil belicosas mestreras que, disfracese ello como quiera, no significan otra cosa que una resistencia armada a los mandatos del Rey.

Por lo visto habían puesto a Teruel en una actitud realmente temerosa.

Martín Martínez, protesta de todo ello y señala la vía legal.

La ciudad tiene su fuero y a él tiene que atender. Si el Rey manda una cosa desahogada (contra el fuero) la ciudad, antes de obedecer, tiene derecho a evarle una consulta haciéndole notar la discrepancia entre su orden y la ley, y si el Rey no obstante esto insiste, no hay ley—dice micer Martín Martínez—nihilbertat que diga que no le obedezcan ni que con Su Alteza de tal manera contiendan, salvo que por vía de duplicación o gregre se repare por su alta majestad y gran clemencia Real.

Y no hay otro camino! Por muy simpática que al espíritu liberal de nuestro tiempo pueda parecer la actitud de resistencia de la ciudad, preciso es reconocer que micer Martínez se colocaba en la única realidad de sus días.

Su actitud podrá parecer algo de empacho de legalidad; pero es la única razonable, la única verdadera, la única que podía evitar a la ciudad disgustos y transtornos.

Aquellos tiempos no eran los nuestros y... ¡Demasiado admirados estamos de que los reyes no tomasen, en todo el tiempo que Teruel llevaba burlándose de sus mandatos y tomando el pelo (pródome la frase la severa C.ío) al Santo oficio, alguna de esas resoluciones de esas que en los pasados tiempos hicieron sentir a los pueblos todo el peso de la Real venganza!

ANTONIO C. FLORIANO.

SECCION LITERARIA

DE LAS VERSIONES POÉTICAS

Para muchos críticos las traducciones en verso son un absurdo, hasta el punto de que nuestro ilustre compatriota y académico de la Lengua D. Adolfo Bonilla y San Martín escribe que así como de las versiones en prosa se puede decir con Cervantes que son tapices vueltos del revés, de las en verso bien puede afirmarse que son otros tapices.

Comparto la opinión del erudito, la cual es incontestable en la inmensa mayoría de los casos, puesto que el ritmo, el juego de los consonantes, el genio de la lengua y los giros, sobre todo en la poesía elevada, son casi siempre escollos insuperables. Pero ¿quién negará que muchas poesías, portuguesas, francesas o italianas pueden ser traídas dignamente en versos castellanos?

Como quiera yo he sentido esta vez (como otras muchas) la tentación de lo absurdo.

Contemplémos a una francesita o a una niña española que tiembla de emoción mientras interroga a una preciosa margarita que va deshojando... —Me quiere, no me quiere; me quiere...

Y saboreemos la siguiente canción:

LA MARGUERITE

Petite fleur, dis-moi s'il m'aime,
Mais sans mentir, car l'anathème
Saurait punir un mot trompeur.
Ce n'est peut-être qu'un caprice,
Par pitié, calme mon supplice!

Oh! j'ai si peur!
Marguerite fleurie,
Si le sort est certain,
Fille de la prairie,
Rève le mon destin.

Plus j'avance et plus je suis folle,
Oui, je te crois, charmant symbole,
Ton oracle jamais ne ment.
Mais quel effroi quand je t'effeuille!
Avançons! Que dit cette feuille?

Passablement!
Marguerite fleurie,
Si le sort est certain,
Fille de la prairie,
Rève le mon destin.

Quoil pas du tout! Fatal délire!
Dans ton art j'ai voulu trop lire,
Comme je tremble... effeuillons tout.
Ah! maintenant tu crois qu'il t'aime
Un peu? Réponds—O joie extrême!

Non, c'est beaucoup,
Marguerite chérie,
Ton oracle est certain,
Fille de la prairie:
Je héis mon destin.

X. X.

LA MARGARITA

Oh, linda florecilla, dime si es que él me quiere,
pero sin engañarme; que el anatema hiera
la boca que se emplea en un falaz enfado.
Es un capricho mío, es una travesura
¡Por piedad te lo pido, mi tuga mi tortura!

¡Ay, tengo tanto miedo!
Margarita hechicera,
si es cierto lo del sino,
hija de la pradera,
revela mi destino.

A medida que sigo estoy más delirante;
sí, sí, yo creo en tí, símbolo embelesante,
tu oráculo, imposible, tu oráculo no miente,
¡Pero con cuanta angustia mi mano te des-
hoja!

¡Pesaderillamente!
Margarita hechicera,
si es cierto lo del sino,
hija de la pradera,
revela mi destino.

¡Qué! Nada en absoluto... ¡Delirio mal-
[hadado]!
Yo he querido en tu arte leer demasiado...
Cuidado cómo tiemblo... Deshoje las de-
[más...]

(—Ah, lo que es esta vez tú crees que él
[te adora]?)
¿Un poquillo? Responde — Oh, dicha
[embriagadora].

No, no es mucho más.
Margarita sincera,
tu oráculo es divino;
hija de la pradera:
bendigo mi destino.

JUAN DE LOS ARCOS.

Teruel.

Revista de la Prensa

Francia no podrá ni retroceder.

Escribe Camilo Barcia en *La Libertad* que no puede durar el apartamiento inglés del lado de Francia, porque si es esencial para Inglaterra el problema económico europeo, encierra aún mayor trascendencia para su política imperial la cuestión del Próximo Oriente, y además Francia en Lausena está en condiciones de turbar e sueño de los imperialistas ingleses.

En cuanto a Francia—dice—, carece de medios para realizar la medida decretada, legará un instante en que no podrá retroceder—por exigir lo así el mantenimiento de su pres-

tigio—, ni avanzar, ante la imposibilidad de mantener una ocupación que excede a su capacidad de conquista actual.

Exceso perturbador de panaderos.

Las manifestaciones hechas por el señor Cordero en el Ayuntamiento de Madrid sobre el problema del pan, coinciden en un punto con lo dicho últimamente por *Diario Universal*: En la villa y Corte hay exceso de panaderos.

En un régimen económico sensato—comenta el colega—ese exceso de personal traería como consecuencia una disminución del coste de producción del pan o una emigración de los obreros sobrantes; en el régimen absurdo a que por confabulaciones, siempre extralegales, hemos llegado, ocurre precisamente todo lo contrario; la consecuencia del exceso es una limitación de la producción permitida a cada obrero, y consiguientemente un aumento en el precio de esa producción.

Paraisos artificiales.

Con este título escribe *La Epoca* su editorial, en el que califica de colmo del optimismo la creencia de que de la ocupación del Ruhr por las tropas francesas pueda surgir una alianza franco-alemana, como piedra angular de un bloque continental contra Inglaterra, alude luego; aunque sin afirmar su imposibilidad a esa idea de una gran cruzada hispano-americana para reducir a las grandes potencias europeas al buen sentido, y, por último, se refiere al mitin maurista, en el que se ha afirmado—dice— que en un hombre que tenemos ahí al alcance de la mano, está el remedio (de todos los males que nos afligen).

Candidatos a granel.

Según *La Vanguardia*, cae sobre el Gobierno una verdadera lluvia de candidatos ministeriales.

El Gobierno añade en atención a las circunstancias, quisiera evitar toda lucha en primer término entre los propios correligionarios como se anuncia, y al mismo tiempo marchar de acuerdo con las oposiciones gubernamentales para que la contienda electoral se reduzca a límites prudenciales.

Pero han surgido muchos pleitos electorales porque los elementos representados en el Gobierno mantienen en cada provincia, y casi en cada distrito, aspiraciones encontradas.

Los conservadores por su parte, termina diciendo el colega, tienen también muchos pleitos electorales, porque ninguno se resigna al sacrificio.

Créese si embargo que la lucha se limitará a unos cuantos puestos dudosos.

El gran problema cerealista

El sábado se reunió la Cámara Agrícola para estudiar la ponencia presentada por los vocales sobre el problema cerealista, en cumplimiento del acuerdo tomado en sesión última.

La referida ponencia se ocupa detenidamente de la crisis agrícola, principalmente en la rama cerealista, razonando las causas originarias de la situación.

Fruto de ese trabajo fué la aprobación de las siguientes conclusiones que en atenta exposición elevan al ministro de Fomento y son:

Es urgente que por el Gobierno de S. M. se traduzcan en medidas legislativas las bases presentadas por importantes entidades agrarias, contenidas en la exposición al Gobierno con fecha 14 de Noviembre último.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
 Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
 Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
 Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

2.ª Debe procederse a la inmediata regulación del precio del trigo en forma que, sin perjuicio de los intereses del consumidor, permitan al productor obtener un margen de ganancia prudencial que le remunere del esfuerzo invertido, y

3.ª Creación del Banco Nacional Agrícola que conceda préstamos sobre productos de la tierra.

Como puede verse, las tres conclusiones son de una importancia capital, destacando sobre ellas, la tercera, en la que opinamos radica la solución del problema, puesto que la cuestión es meramente económica, porque la baja de precios en los cereales se debe, principalmente, a la falta de resistencia económica del productor que se ve forzado a lanzar sus productos al mercado congestionando la oferta.

Otras Cámaras, han solicitando del Gobierno la concesión de anticipos reintegrables y hasta han llegado a obtener la promesa de que se les atenderá en igual forma de como se ha hecho con ferrocarriles, navieros, Banco de Barcelona, prensa, etc., etc., pero ese anticipo no resultaría práctico ni para el Estado ni para los agricultores, por la sencilla razón de que el primero no recibiría la seguridad del reembolso, y el segundo obtendría los beneficios de una sola vez y no permanente.

Estos, y otros muchos inconvenientes del anticipo, se evitarían con el Banco Nacional Agrario que representaría para el Estado menor desembolso, mayor seguridad, y una nueva fuente de ingresos, el día en que los beneficiarios del Banco se hubieren resarcido del capital invertido para su creación.

Respecto al agricultor, tiene la enorme ventaja de hacer permanente la ayuda del Estado, puesto que el Banco le haría cuantos préstamos necesitase sobre los productos que constituyen su depósito.

Como se ve, este asunto no puede ser más importante y creo firmemente que ha llegado la hora en que los agricultores se muestren parte en problema tan capital y unan su voz a la de la Cámara Agrícola de Teruel para lograr que aquellas peticiones se consigan y se les proporcione la justicia que merecen.

FRANCISCO PASTOR.

Vocal Nato de la Cámara Agrícola

SIFILIS BLENORRAGIA
— VENEREO —
 V. Muñoz García
 C. Juceria, TERUEL

SUCESOS

POR AMENAZAS

En La Fresneda han sido detenidos los vecinos de aquella localidad Francisco Cardena Abella y Manuel Cardona Arragones, de 62 y 18 años de edad, respectivamente, por amenazar al vecino de Benifallet (Tortosa) Lorenzo Pueyo Timoneda, llevando armas los amenazadores.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ayer tarde en las obras del Circolo de Recreo Turolense le cayó un tablón sobre la cabeza al obrero Pedro León.

Por fortuna, la herida que le causó fué leve.

ESCANDALO

En Muni-sa se promovió un fuerte escándalo en el café de José Trinchán entre varios concurrentes y el dueño del establecimiento, acudiendo tan oportunamente la Guardia civil que evitó degenerara en riña.

MAI TRATO DE OBRA

Comunican de Castelserás que ha sido maltratado de obra el vecino Pablo Nicolau Asensio por su vecino Enrique López Salvador, por cuestión de intereses:

El Gobernador visita al Ayuntamiento

La sesión de ayer

A las siete y media, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, se abre la sesión.

Una vez aprobada el acta de la anterior, D. Cristóbal de Castro pronuncia un brillantísimo discurso saludando con efusión al concejo de esta ciudad integrado por todas las fuerzas políticas, que aquí conviven con tanta espíritu y tanta cohesión que son ejemplo digno de ser imitado en toda la nación.

Hace historia de los primeros años de su vida, pasados en este pueblo, en cuyo Instituto estudió y por eso —añade— la sombra de su padre le sigue en esta ciudad.

Hace resaltar la cordialidad de sus relaciones con el Alcalde de Teruel joven, entusiasta, voluntarioso y amante del progreso, ideal que perseguimos los poetas y artistas, enamorados de la regeneración y de la vida nueva.

Termina prometiendo su apoyo oficial y particular para todo aquello que pueda redundar en beneficio y prosperidad de este noble pueblo. (Grandes aplausos).

El Alcalde contesta a la primera autoridad civil, dándole las gracias por sus frases, aunque su discurso le pone, dice, en un trance difícil, ya que aumenta su turbación el inmerecido elogio hecho a su persona.

En el poco tiempo que en Teruel lleva el señor de Castro, —añade— ha comprendido perfectamente la unión que hay entre nosotros, cuya unión exige, solamente, que el Gobierno nos ayude para llevar a cabo la obra que nos hemos propuesto realizar por Teruel.

Habla de las iniciativas del Gobernador, en varios asuntos municipales, como el de repoblación forestal, protección a la infancia, escuelas etc., agradeciendo los propósitos que le animan.

Elogia la persona del nuevo gobernador con sentidas frases, diciendo que Cristóbal de Castro, hombre lleno de espiritualidad, por una feliz coincidencia ha gobernado una provincia como la de Avila, tierra de santos, para venir a Teruel, tierra de amantes, y con este motivo quiere al escritor para que, más adelante, cuando tenga ocasión propicia, ponga su pluma al servicio de Teruel, y sea portavoz de las rique-

zas que posee en su subsuelo, aludiendo al simbolismo que para los hombres modernos ofrece la historia de los Amantes de Teruel.

Y termina diciendo que su situación neutral, le permite dirigirse al representante del partido liberal, ahora en el poder, para hacer presente que el partido conservador ha favorecido grandemente durante ese mandato a esta provincia, y que espera que los liberales continúen en su camino, lo que es de esperar, viendo que la primera decisión ha sido enviar a Teruel un embajador de tales merecimientos.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos, despidiendo al señor Castro todo el Ayuntamiento y acompañándole hasta su domicilio los señores Gómez y Navarro.

Se leían varios documentos de Contaduría.

Se fija el tipo medio de jornal de un bracero en tres pesetas cincuenta céntimos, para los efectos de la ley de quintas.

Queda sobre la mesa por ocho días, el informe autorizando al señor Utrillas para construir un edificio en un solar de la calle de Nougés.

Se autoriza a don Vicente Ubé para verificar obras en una casa de su propiedad.

En el periodo de ruegos y preguntas, a propuesta de la Alcaldía, se acuerda prorrogar la recaudación voluntaria de cédulas personales hasta el 1 de Marzo próximo.

El señor Torregrosa denuncia el mal estado de la fuente de los Chorros.

Los señores Albañe y Alcalde prometen atender al ruego del señor Torregrosa.

Este mismo concejal solicita del Ayuntamiento se les proporcione trajes de mecánica a los obreros de la brigada municipal.

El señor Sapiña denuncia algunas irregularidades en el derribo del Teatro.

En este asunto intervienen varios señores concejales, quedando acordado que la Alcaldía se informe de la denuncia del señor Sapiña, obrando en consecuencia.

El señor Travera se ocupa de la organización de la Bolsa del Trabajo, contestándole satisfactoriamente el Alcalde.

Y se levantó la sesión.

DE PROVINCIAS

DE LA REGION

Calatayud.—Ha regresado de Madrid el Presidente de «La Electro Marcial» D. Inigo Lorente.

— Ha marchado a Zaragoza, para continuar en aquella Granja Agrícola la carrera de perito agrónomo, el joven don Serafin Moros Salcedo, hijo del concejal de este Ayuntamiento, D. Vicente.

— Sigue mejorando con notable rapidez del accidente sufrido en el mes de Noviembre último, el depositario del Ayuntamiento, nuestro apreciado y distinguido amigo D. Fausto Navarro Azpeltia, habiendo salido ya de su casa, en un estado completamente satisfactorio.

Huesca.—Desde Gratal y Guara hasta los Pirineos, he nevado copiosamente.

En la alta montaña el temporal ha sido recio y formidable.

Los trenes de ayer bajaron de la montaña con los tejadillos de los coches cubiertos de nieve.

VASCONGADAS

Bilbao.—Ayer por la noche, dió una conferencia en la Sociedad El Sitio, don Luis Zulueta, sobre «El error en el siglo XX».

ANDALUCIA

Granada.—En la reunión celebrada por el Consejo provincial de Fomento se acordó solicitar del Gobierno la trocha de zinc necesaria para el aislamiento de esta provincia, y asegurar de este modo los trabajos ya realizados para la extinción de la plaga de la langosta.

NAVARRA

Pamplona.—Se ha celebrado el anunciado mitin organizado por los Sindicatos libres de Cataluña. No ocurrieron incidentes.

CATALUÑA

Lérida.—La Juventud catalanista ha dirigido un escrito al señor Cambó en el que protesta contra las afirmaciones contenidas en su último discurso.

LEVANTE

Valencia.—En el teatro de la Unión Musical, de Liria, dió una conferencia don Marcelino Domingo.

Concurrieron unas tres mil personas, entre las que se hallaban numerosas señoras.

Marcelino Domingo habló del abandono de Marruecos. Estudió los tratados internacionales y afirmó que éstos pudieron dejar de firmarse por España si en Estado hubiera habido un hombre con fuerte visión histórica.

Determinó la característica de la psicología del pueblo español, señalándola como incompatible con los postulados de toda obra colonizadora, principalmente de la obra que debe realizarse en Marruecos.

Relató las causas que determinaron el desastre de Annual y desmenuzó su aspecto militar y político, afirmando, entre grandes ovaciones, que después del desastre el pueblo español, al tener conciencia histórica, en vez de ir contra la República del Rif hubiera ido contra la Monarquía española que era la causante del desastre.

El orador estudió minuciosamente los aspectos económico, estratégico e internacional que presenta el problema de Marruecos y afirmó que en ninguno de ellos es defendible la permanencia de España en Marruecos.

Dijo que las responsabilidades se harán efectivas, y que el Parlamento podrá ser juez si el pueblo elige un Parlamento digno.

Marcelino Domingo fué extraordinariamente ovacionado.

Después, acompañado de varios amigos, visitó los monumentos principales de Liria.

POLICIA
 PRÓXIMA CONVOCATORIA
 Preparación especial completa
 Temprado 6 15

LEA USTED «LA PROVINCIA»

DATILES MOSCATELES

(CALIDAD EXTRA)

2 PESETAS KILO

En cajitas de 3 y 5 kilos a 7 y 11 pesetas respectivamente, peso neto.
 Cajitas de lujo desde 70 céntimos en adelante.

Confitería.—MUNOZ

GACETILLAS

Se hallan vacantes los cargos de Justicia municipal de esta provincia, de juez en Varroja de los Pinares y de fiscal en Hajar.

● Al vecino de Arcos de las Salinas Miguel Aguilar le han desaparecido 19 reses lanaras.

● Por infracción al reglamento de policía de carreteras, han sido denunciados ante el jefe de Obras públicas, por la Guardia civil, los vecinos de Horta de Son, Juan Salvador Serret Gil y Salvador Serret Sebastián y el de Belmonte Cosme Izquierdo Jarque.

● GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo:
 Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.

● El alcalde de Monterde comunica a este Gobierno civil el haber expuesto en aquel Ayuntamiento para conocimiento del público el presupuesto municipal del presente año.

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

● Para su publicación en el Boletín Oficial, el señor jefe de esta Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza ha enviado a este Gobierno civil una circular sobre locales para escuelas y habitaciones de los maestros.

● CAZADORES inmensos surtido en artículos de caza. Armería S. Navarro, Mercado 3.

● Anteayer perdió una señorita, probadamente mientras paseaba en los Porches, o quizás a su paso por la calle de los Amantes, un alfiler imperdible de oro, recuerdo familiar que dicha señorita tenía en gran estima.

Se gratificará a quien lo presente en esta Redacción.

● URIARTRIL.—Nombre registrado de la Piperacina Dr. Grau. Artritis, reuma, gota, mal de piedra. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

● LA ECONOMICA Se prestan servicio de comidas del país, Escabeches, Cocidos Estofados, Piambres y Meriendas a precios reducidos sin contar servicio.

Consultar con la casa de comidas de Antonio Borrás «La Campanera», Calle de los Aliados, (antes San Francisco), 56. Teruel. No dejéis de visitarla.

● En Calamocha, por la Guardia civil, y a requerimiento del propietario del suministro de la electricidad en esta localidad, ha sido denunciado el vecino José Ruiz Polo, mayor de edad, por poseer una instalación clandestina y sustraer fluido de la línea general.

● EN ALBARRACÍN se vende en buenas condiciones económicas una casa con jardín y árboles frutales. Dispone de agua permanente para el riego. Razon Joaquina Lozano. Posada de la Plaza, en dicho pueblo.

● PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Tozal, Teruel.

● HA llegado a esta capital D. Miguel Martínez, de la «Columbia» Typewriter compañía, de Nueva York, fábrica de máquinas para escribir, siendo portador del último modelo de esta clase de máquinas el cual supera a todas las conocidas hasta el día, conforme podrá comprobar toda persona de esta ciudad que quiera examinarlo durante los días 16, 17, 18 y 19 del corriente mes. El señor Martínez se hospeda en casa de su próximo pariente D. Felipe Alfaro (Paseo del Carmen). Las ventas se verifican al contado y a plazos hasta tres años a sociedades, ayuntamientos y comerciantes y también a particulares solventes, interesando a éstos últimos, además, el modelo de máquina portable de reciente creación.

DENTISTA
 SANTA MARIA, 8-2.º

Sección oficial

Instituto
 La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 6,5.
 Mínima, —9,6.

Hacienda
 El señor delegado de Hacienda ha acordado imponer la multa de 1750 pesetas a los Ayuntamientos de Albalate, Castel de Cabra, Sampedano de Calanda y El Vallejo, por no haber remitido dentro del plazo reglamentario los documentos necesarios para la celebración del concierto a que se refiere la Regla 9.ª del dictamen ley de 2.º de Marzo de 1917.

A dichas composiciones se les comina con nombramiento de comisionados sino cumplen lo mandado en el plazo de tercero día.

— Ayer, como fin de quincena, realizaron los ingresos, producto de la recaudación, los funcionarios encargados de ella en la provincia, los cuales, en su mayoría, han marchado de nuevo a las zonas respectivas para proseguir la cobranza.

— Por la Dirección General de Clases Pasivas se les ha concedido la pensión de 500 pesetas anuales a los supervivientes de la pasada campaña de Africa D. Pablo Rodrigo García, D. José Andreu y D. Pedro Baranda Tello.

— Ha cesado en su cargo de inspector de Aduanas de Alcañiz, por haber sido nombrado administrador de Aduanas de San Fernando, el funcionario del citado Cuerpo D. Bernardo de Vicente y Rodríguez.

Gobierno civil

El domingo por la tarde, como hubimos anunciado en nuestra última edición, llegó de Madrid, en automóvil, el gobernador propietario de la provincia turolense e ilustre publicista D. Cristóbal de Castro, acompañado del conocido político tierrabajino y distinguido amigo nuestro D. Luis González.

Tan pronto llegó se hizo cargo del mando del Gobierno, cuando por lo tanto, el digno presidente de esta Audiencia Sr. Alonso que lo venía desempeñando durante la ausencia del primero.

— Los alcaldes de La Zoma, Valde-linares, Mafcas, Celadas, Alba, Calomarde, Rubielos de Mora, Fortanete, Camarillas, La Ginebrosa, Calizsar y Puertomingalvo comunican a este Gobierno civil el haber expuesto al público la matrícula industrial.

— Para su inserción en el «Boletín oficial», envía a este Gobierno el alcalde de Torre del Compte, el anuncio de la vacante de médico titular de dicha localidad.

Instrucción pública

Ha sido nombrado con carácter definitivo, Regente de la Escuela práctica, aneja a la Normal de Maestros de esta capital, nuestro querido amigo D. Santos García Grávalos.

Correos

El oficial de Correos de la Administración de Alcañiz D. Enrique Novella, ha sido trasladado a Zaragoza, por haber permutado con el de la capital aragonesa D. José Gasolán Pellicer.

Ambos tomaron posesión de sus cargos respectivos.

Maquinaria para la fabricación de ovoides y briquetas.

«LA MAQUINISTA HISPANIA» S. A.
 Sucursal en Zaragoza: Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6.

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE LA PROVINCIA

Matadero público de Teruel

Reses sacrificadas para la venta de la...

Table with columns: Nombres de los trabajadores, Cantidad, etc. Lists names like D. Eusebio García, D. Lorenza Oroco, etc.

De sociedad

CUMPLIDOS los deberes del cargo oficial, ha regresado al partido de Albarracín, nuestro amigo y colaborador D. Mariano Valero...

HAN llegado: De Valencia, D. Fermín Abril; de Sarrión, D. Restituto Mata; de Daroca, D. José González; de Calatayud, D. Antonio Dus; de Zaragoza, la bella señorita María Cazaña y de Palma de Mallorca las encantadoras señoritas María y Pilar Capó.

HAN salido: Para Cedrillas, D. José García Bolós; para Albarracín, D. Francisco López Segura; para Santa Eulalia, D. Manuel Martín, D. Francisco L'ao y D. Julián Flores.

SE encuentra enferma la distinguida señora doña Milagros Guisasaola de Peiró. Celebraremos su mejoría.

CON motivo de la enfermedad de su hermano Siro, ha llegado de Madrid nuestro querido amigo don Mariano Feced.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una. Clínica de estancia para operados. MURALLAS 6.

MARRUECOS

Parte oficial

El señor gobernador ha tenido la atención de facilitarnos el siguiente despacho:

«El general encargado de nuestras fuerzas en Africa, dice que anoche fué agredido el puesto de Seguridad de la posición Ichtuen, del territorio de Melilla, habiendo resultado muerto el soldado del batallón de Alava Francisco Carmona que se encontraba de centinela.»

En los demás territorios, sin novedad.»

Doctor GIMENO

OCULISTA. Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6. San Juan, número 36, TERUEL.

CURACION RADICAL DEL CANCER

Todos los casos de cáncer deben ser curados sin preparación; la desaparición del dolor y la mejoría se notan desde el primer día de tratamiento.

M. LLORIA — Médico. CUBA, 34 - 1.º — VALENCIA

Bacalao LABRADOR superior a 140 pesetas kilo. Casa BEJARANO

EMILIO BONILLA BAYONA Corredor de Comercio Colegiado. MURALLAS, 6 TERUEL

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Fallecimiento de Ribot. París.—Ha fallecido el conocido hombre público don Alejandro Ribot a la edad de 85 años.

El señor Ribot fué presidente del Consejo de ministros y en la actualidad era senador y correspondiente de la Academia de Francia.

Su muerte ha causado sentimiento. Conferencias.—Salida de torpederos

París.—Mr. Poincaré confirió anoche con los ministros de la Guerra y Hacienda, sobre las regiones liberadas y los trabajos públicos, con objeto de acordar las medidas que se adoptarán en el Ruhr.

El presidente del Consejo francés también confirió con el encargado del control, general Gillert.

Se ha dispuesto que salgan dos torpederos franceses para Memel, donde se unirán a las otras unidades de Marina.

Vuelve a la vida política

Lisboa.—Don Alfonso Costa ha vuelto a la vida política.

Pretende participar en las próximas elecciones presidenciales.

Dos notas de los Soviets

Lausana.—La delegación de los Soviets ha publicado dos notas; la primera dice que se asocia a la protesta de Persia por no haber tomado parte en la Conferencia, y en la otra nota protesta porque no se admitiera a los Soviets en la Comisión de los estrechos, pidiendo a la vez se convoque a una conferencia a fin de que las demás potencias expliquen ante los Soviets el resultado de sus deliberaciones.

MENCHETA.

Notas zaragozanas

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 15, a las 23.50.

Los obreros sin trabajo asaltan las carnicerías y tiendas de comestibles.—Entrega de sacos de patatas.—Cierre general.—Se concentra la Guardia civil.—Renace la tranquilidad

Los obreros sin trabajo en lugar de presentarse a fábricas y talleres, les dió por recorrer las calles, pidiendo en los establecimientos donde les parecía, y tomando a viva fuerza en los ultramarinos y carnicerías.

En la de Isidoro Arroyo situada en la calle de Espoz Mina, la tomaron los grupos obreros por asalto llevándose gran cantidad de longanizas.

En la casa Jiménez, sita en la de Jaime I, se llevaron los salchichones.

Hubo comerciante, que ante el temor del atraco, entregaba sacos llenos de patatas. Otros establecimientos fueron cerrados, hasta llegar a generalizarse el cierre por el malestar que iba en aumento.

La Guardia civil ha sido concentrada patrullando por las calles y vigilando las fábricas en las afueras.

Afortunadamente ha renacido la tranquilidad.—JIMENEZ.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Gasset y las Compañías ferroviarias

Una representación de los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias, visitó al señor Gasset para pedirle nueva prórroga del decreto de subvenciones a las Compañías.

El ministro de Fomento dijo que se haría aunque piensa llevar a Consejo el proyecto de ordenación ferroviaria

Pro responsabilidades

Celebróse ayer en el Ateneo ante enorme concurrencia, el mitin organizado por la Liga nacional en pro de las responsabilidades por el desastre de Annual.

Hablaron varios oradores periodistas, entre ellos Mariscal, Gante, Ruiz de Grijalla y Luis de Tapia culpando a los gobiernos incluso al actual que con su conducta trata de adormecer el entusiasmo popular que desea se depuren las responsabilidades.

... y no quiere

El jefe del Gobierno, continuó hoy sus trabajos cerca del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, para reiterarle su deseo de que fuese a Marruecos de Alto Comisario.

D. Niceto Alcalá Zamora, sigue obstinado en su negativa.

¿Se nombrará a Silvela?

Aun cuando el Gobierno no ha desistido en absoluto de la candidatura diplomática señalada el sábado para ocupar la Alta Comisaría, parece ser que Silvela se ha ofrecido y será nombrado para tal cargo.

Manifestación liberal

En la Plaza de Cataluña de Barcelona, organizóse la manifestación liberal, que dirigióse al Cementerio de Sarria para depositar coronas de flores sobre la tumba de los correligionarios muertos por los carlistas el año 1874.

La concurrencia fué muy numerosa no registrándose incidente alguno.

Burguete se despide

El exalto comisario de España en Marruecos general Burguete, estuvo en el ministerio de la Guerra para despedirse del ministro y del subsecretario.

Audiencias militares

S. M. el Rey, concedió hoy numerosas audiencias militares.

Estado de Villanueva

El marqués de Alhucemas, estuvo a visitar a D. Miguel Villanueva encontrándole con alguna disminución febril.

Por la noche el enfermo se intranquilizó bastante, continuando en estado grave.

Si la ciencia logra vencer el mal la convalecencia será larga.

El jueves se reúne

De acuerdo con el Monarca, e jueves en el ministerio de la Guerra se reunirá la junta de defensa nacional.

Visitando al Presidente

El señor Ossorio y Gallardo, con una numerosa representación del nuevo partido popular social, visitó al presidente del Consejo en su despacho para darle cuenta de la constitución y tratar de asuntos que afectan a la marcha política del naciente partido.

MENCHETA.

MISCELANEA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16, (madrugada)

Los soldados de cuota del 20

Es probable, casi seguro, que dentro de breves días, el ministro de la Guerra firme una real orden licenciando a los soldados de cuota del reemplazo de 1920.

El señor Alcalá Zamora, ha pedido informes urgentes a las diferentes secciones del Ministerio.

El modus vivendi con Alemania

A última hora se nos ha facilitado nota del modus vivendi con Alema-

nia, el que regirá retroactivamente desde el 14 del corriente, cesando el 20 de Febrero próximo, recíprocamente.

Concédese el estatuto-cuo efectivo existiendo coeficiente de moneda depreciada, comprometiéndose Alemania a no empeorar el régimen actual en aumentar los derechos de Aduanas para los minerales de hierro, zinc, plomo, cobre y diversos ácidos, así como las pieles lanaras, nueces, avellanas, almendras, pasas, higos, uvas y sardinas.

Suprimiendo los derechos de importación a los plátanos y rebajando a treinta marcos oro los derechos en los tapones de corcho.

Se permite la importación de 70.000 hectolitros de vino español, reembolsando la diferencia de los derechos percibidos antes de la ratificación del convenio.

Burguete en el Ritz

En el Hotel Ritz celebróse el banquete en honor de Romero de Torres asistiendo Sánchez Guerra, el embajador de la Argentina, Rodríguez, Natalio Rivas, Burguete y unos 250 comensales más, entre artistas, literatos y políticos dándose lectura a numerosas adhesiones.

Sánchez Guerra levantóse a hablar pronunciando elocuentes palabras en honor del homenajeado siendo aplaudido.

MENCHETA.

BOLSA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Cierre de Bolsa de hoy

Table with financial data: Deuda Interior 4% serie A, Exterior 4%, Amortizable, Obligaciones del Tesoro, Cédulas Hipotecarias, Banco Hipotecario España, Banco de España, etc.

MENCHETA.

DE ALCAÑIZ

(POR TELEGRAFO)

Alcañiz 15, a las 16.30

Arrollado por el tren.—Dimite el alcalde

Telegrafian de La Puebla de Híjar que al salir de agujas el tren correo descendente núm. 814 de aquella estación y al tirarse yendo en marcha el convoy, el vecino de Híjar Angel Gómez Lázaro, de 30 años de edad, fué arrollado, seccionándole la pierna derecha y casionándole lesiones en la izquierda.

Su estado es grave.

Como consecuencia de la sesión última del Ayuntamiento ha presentado la dimisión de su cargo de alcalde el señor Maynar, quedando sin aprobar el acta.

CORRESPONSAL.

Consejo de Ministros

(POR TELEGRAFO)

Madrid 16, (madrugada)

El ministro de Fomento señor Gasset, a la salida del Consejo, manifestó a los periodistas que no se había tratado nada de Marruecos.

Agregó que la opinión se congratulará de las medidas adoptadas para abaratar las subsistencias.

Se aprobó el proyecto de decreto de modus vivendi con Alemania. Alcalá Zamora enteró a sus compañeros de la Real orden que estableció una innovación en la última convocatoria en las academias militares, tratándose después de la reorganización del Estado Mayor Central.

El Consejo continuará el próximo miércoles,

MENCHETA.

Disposiciones de Gracia y Justicia

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16, (madrugada)

El señor conde de Romanones ha firmado una real orden en virtud de la cual se exigen responsabilidades para los funcionarios judiciales que no den cumplimiento en debida forma al empadronamiento de los jurados.

Estos, si no asisten a las vistas en que les toque actuar alegando enfermedad, serán reconocidos por los forenses, a quienes se exigirá certificado, que si son falsos, se les aplicarán medidas disciplinarias.

Para evitar la suspensión de los juicios, los abogados defensores, en casos de enfermedad, nombrarán suplentes que les sustituyan.

También se dispone estrictamente el pago de dietas a los jurados.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)

Madrid 16, (madrugada)

Este Gobierno en todos sus Consejos acostumbra a dar importancia en sus notas oficiosas a una serie de expedientes, detallados minuciosamente, que no merecieron la menor discusión, y que los consejeros llevar solo para cumplir el trámite indispensable. Esto repitióse en el de hoy, pero sin que los periodistas pudieran obtener ninguna ampliación ministerial ni la esencia de lo tratado que es lo más principal para la opinión pública.

No obstante, los reporters políticos, se enteraron de lo que querían callar los ministros, porque éstos siempre tienen a gún desahogo con sus íntimos y de esta manera, aunque velado, llega al país la verdad de lo tratado por los consejeros.

Se sabe que el jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas, dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de las gestiones practicadas para nombrar Comisario Superior de Marruecos.

El señor García Prieto trató de vencer al señor Alcalá Zamora, quien negóse rotundamente a aceptar.

También con este-objeto se hicieron gestiones por telégrafo cerca del señor Merry de Val, quien contestó que agradecía tal deferencia y confianza, pero rogaba al Gobierno tuviera en cuenta su deseo de continuar al frente de la Embajada de España en Londres. Entonces el señor Alhucemas redobló su ofrecimiento, pero descartando su resultado, comenzó a practicar gestiones cerca del actual ministro de Marina, quien en la hora actual tiene el mayor número de probabilidades de ser nombrado Alto Comisario; no obstante, aguardase la respuesta del señor Merry del Val.

D. Luis Silvela, es hombre de cultura general, apto y comprensivo y, aunque al presente no se haya distinguido por sus estudios africanistas se hará cargo con buen sentido de su papel y lo desempeñará a satisfacción del Gobierno.

En el Consejo también se trató de la cuestión electoral, aunque muy someramente y poniendo todos los ministros, al parecer, su buena voluntad para llegar a un acuerdo.

Esta cuestión, empero, no se estudió en definitiva y proseguirá en el Consejo que ha de celebrarse el miércoles.

Tenemos entendido que los ministros acordaron no dar por definitivo el encasillado en ninguna provincia, sin que éste sea antes aprobado por el Consejo de ministros en pleno y que caso de que hubiera divergencia entre dos consejeros, se decidirá el acuerdo por votación.

MATEOS.

GABINETE DE RAYOS X

DEL Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIADOS, 16

TERUEL.—IMPRESA DE VILLANUEVA

¡ATENCIÓN!
ESTOS FAMOSOS PRODUCTOS SE VENDEN EN TODO EL MUNDO!
 POR SUS POSITIVOS RESULTADOS
TOS-PASTILLAS EXCELSIOR, 2 PTAS. CAJA SODA.—EXCELSIOR, purgante ideal, 0'40.
 Depositarios: Dr. ANDREU y SEGALA, Barcelona.
 Laboratorio Excelsior, CALAF.
 De venta: Centros Específicos y Farmacias.—En Alcañiz, Dr. LAPESA

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídense en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

¡RECLUTAS!
Reemplazos 1922 y 1923
 Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podeis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, idonde quedareis libres de ir.

¡ISOLADOS!
 Lo mismo, los que prestéis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podeis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.
¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!
¡¡¡LEED!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida, hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A
D. Joaquín Rodríguez Adiego
 Santiago, núm. 23.—ZARAGOZA
 y en Teruel J. Fornas-Sánchez, Carrasco, 17

PASTILLAS ATLANTIC
 Para teñir en casa
 Famosas en toda ESPAÑA

PASTILLAS ATLANTIC
 EL REY DE LOS TINTES DOMESTICOS

La Industrial Química de Zaragoza
 SOCIEDAD ANONIMA
 Capital 10.000.000 pesetas.
 Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza.
 Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel).
Superfosfato de cal 18/20 por 100
 AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, canon.
 ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.
 Oficinas: Coso, 54, pral.—Apartado de Correos 88.—Teléfono 461
 Dirección telegráfica y telefónica: «Química-Zaragoza»

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada
 Director: RAFAEL NAUDE GARCIA
 ALFONSO, 16 — ZARAGOZA — TELÉFONO 1.300.
 Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses, ir licenciados a sus casas.
 A los del reemplazo de 1922 podeis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podeis servir en dos plazos, o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados a comp. de la Península. Para detalles dirigirse a la oficina general.
 Representante en Teruel: **Sixto Martín Abaiz**, San Andrés, 10-3.

La Mulcular del Arraiz
 Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos, Rasillas, Tejas abarbilladas y planas y demás materiales de arcilla.
HIJOS DE B. SANZ
 TERUEL
Joaquín Asensio
 MAQUINARIA Y TERUEL
 Almacén de aceites y ultramarinos.—Fábricas de jabón y lechoclates.—Taller de serrado de maderas.—Vinos de todas clases.

Armazones y Pantalallas de seda
DEPOSITO CASA BLAS ORTIZ
 Francés de Aranda, 18, (antes Pescaterie)

UN INVENTO MAS!
 Por nuevos procedimientos se ha conseguido un producto con las siguientes características:
 MÁXIMA DURACIÓN
 LUZ BLANCA
 Pedir, en casa de
Blas Ortiz
 Francés de Aranda, 18, TERUEL

LOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
 absoluta curación con
Preparado en Jarabe — Comprimidos Pastillas — Inyectables
Félix Estevan Jiménez
 CONTRATISTA de obras dentro y fuera de Teruel. Ant. de edificación consultor.—Calle de la Pava, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27. — TERUEL

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS
Dr. ANDREU
 TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DE Dr. ANDREU
 Pídense en las farmacias
ASMÁTICOS
 CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Como a Valenciana de Cementos Portland S. A.
RAFFE
 Cemento Portland Artificial
 El más uniforme
 El de mejor calidad
 Oficinas: concesionaria de venta para las provincias de Teruel y Zaragoza, MARCIAL LAGUÍA - Democracia, 26 - Teruel

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES
Carlos Elipe
 Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas
 San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 TERUEL
GRAN FABRICA DE PASTAS ALIMENTICIAS
EL TORICO
 PARA SOPA
 Carretera de Cuenca, núm. 5. — Teléfono 121. — TERUEL
 DEPÓSITO CENTRAL: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38.